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ACIKLAMALAR

KOD 581M SP085
ALAN Harita-Tapu- Kadastro
DAL/MESLEK Haritacilik ve Kadastroculuk Dal Ortak
MODULUN ADI Teme Odevler
S Temel 6dev hesaplarinin yapilmast ile ilgili temel bilgi ve
L becerilerin kazandirldigi 6grenme materyalidir
SURE 40/32
ON KOSUL
YETERLIK Temel Odev Hesaplarini Uygulamak
Genel Amag
Sinif ortaminda gerekli arag-gere¢ saglandiginda kuralina
uygun olarak temel ddev hesaplar: yapabileceksiniz.
Amaclar
Gerekli ortam saglandiginda
1. Kurainauygun olarak birinci temel ddev hesabin
MODULUN AMACI yapabileceksiniz.
2. Kurainauygun olarak ikinci temel ddev hesabim
yapabileceksiniz.
3. Kuramnauygun olarak tglinct temel 6dev hesabim
yapabileceksiniz.
4. Kuralinauygun olarak dordiincl temel édev hesabin
yapabileceksiniz.

EGITIM OGRETIM
ORTAMLARI VE

ORTAM: Atdlye, resm salonu, isletmeler, kitiphane, ev,
bilgi teknolgjileri ortam

DONANIM: Bilgisayar, televizyon, DVD, VCD,
tepegOz,projeksiyon, hesap makinesi, teodolit veya el ektronik

DONANIMLARI teodolit, reflektor, kagit, kirmzi kalem, kursun kalem, gonye,
fonksiyonlu hesap makines, silgi.
Modul sonunda kazandiginiz bilgi ve beceriler 6gretmeniniz
tarafindan hazirlanacak 6l¢gme arac ile degerlendirilecektir.

OLCME VE

DEGERLENDIRME Modiilde yer alan her bir grenme faaliyetini tamamlaciktan

sonra; 6lgme araglar ile kazandigimz bilgi, beceri ve tavirlarn
degerlendireceksiniz.




GIRIS

Sevgili Ogrenci,

Bu modul sonunda edineceginiz bilgi ve beceriler harita ve kadastro alamnda, temel
odevlerin hesaplarinda sizlere yardimc: olacaktir.

Gelisen teknolgji ile birlikte haritalar bilgisayar ortaminda yapilmaktadir. Alacaginiz
bu modul bilgisayarla harita yapinunda da size blylUk kolayliklar saglayacaktir. Ayrica
konularin geometriyle deilgili olmasi matematik derslerinde size kolayliklar saglayacaktir.

Bu modul sonunda arazideki noktalarin konumlarin daha kolay tespit edebileceksiniz.
Noktalar arasindaki uzakliklari, noktalar arasi koordinatlarin durumlarini, olusturduklar
dogrultulart, bu dogrultular arasindaki agilar: ve dogrularin kuzeyle yaptiklart semt agilarin
hesap yontemiyle bulup haritalarin ¢izimine blyuk katkilar saglayacaksiniz.

Insanlarin yasamlarin kolaylastiracak yol, su, elektrik, kanal, kanalizasyon ve benzeri
projelerin gelistiriimesinde sizlere ne ¢ok ihtiyag oldugunu alacagimz bu beceriler sonunda
gorecek ve mutlu olacaksiniz.






OGRENME FAALIYETIi-1

( AMAC )
Kuralina uygun olarak birinci temel ddev hesabini yapabileceksiniz.

CARASTI RMA )

> Birinci temel ddevin ne oldugunu ve hangi tir islerde kullanildigin arastiriniz.
> Edindiginiz bilgileri simifta arkadaslarinizla paylasinz.

1. BIRINCi TEMEL ODEV

Bir A noktasinin koordinatlari ile diger bir nokta olan B noktas: arasindaki uzunluk ve

A noktasindaki semt agist bilinirse B noktasimin  koordinatlar1 hesaplanabilir. Bu
hesaplamalara birinci temel 6dev denir.

1.1. Birinci Temel Odevin Sekli ve Verileri

A noktasinin koordinatlar: ile bu noktadan B noktasina olan (AB) semt agisi ve AB
kenar1 veriliyor. B noktasimin koordinatlar: isteniyor.

Verilenler: Y, , X, , (AB) ve AB
Istenenler: Y, =7, X, =7

Sekil 1.1'den kolayca gorilecegi gibi,
Y, =Y, +AY

X, = X, +AX olur.

Burada Y, ve X, verilmistir. AX ve AY bulunabilirse Y, ve X, hesaplanabilir.
Yine sekilden ve yukaridaki esitlikten gorulecegi gibi,
AY =Y, =Y,



AX = X, — X, dr.

AY ve AX'in isaretleri (AB) semt agisina bagli olup arti ve eksi olabilir.
Y, =Y, + AB*sin(AB) ve X, = X, + AB *C0oS(AB) esitlerinden elde edilen AY ve
AXlerin kontrolleri asagidaki bagintilardan biriyle yapilabilir.

AX +AY =+/2 * AB sin|(AB)+50°]

AX —AY =+/2 % AB cos|(AB)+50°

AY ve AX i hesaplayabilmek icin A ve B noktaarindan Y ve X eksenlerine
paraéler cizelim. Meydana gelen AKB Ucgeni bir dik U¢cgendir (Sekil 1.2). Bu cgenin A

noktasindaki agist (AB) semt agisina esittir. Trigonometriden bildigimize gore;

= +Y

Th-Ta

Sp) -
A

AV 5

Y - =+Y




Sekil 1.2: Birinci temel 6dev

sn(ag) =&Y _ Yo —Ya
AB AB
X, —X
Cos(AB) = A_X =_b "2 olur. Buradan;
AB AB

AB xsin(AB) =Y, - Y,
AB *cos(AB) = X, — X, bulunur.

Bu esitliklerde bulunmak istenen Y, ve X, yalmz birakilacak olursa

Y,=Y,+AB+*sin(AB) | ve |X, =X, +AB *cos(AB)

formilleri elde edilmis olur.

1.2. istenenler

A ve B gibi iki noktamin birisinin koordinatlar: verilip iki nokta arasindaki uzaklik ve

semt acgisi verildiginde diger noktanin koordinatlar: bulunur. Yani A noktasinin koordinat
degerleri verildiginde, B noktasiin koordinat degerleri istenir (X, =7 , Y, =7 gibi).
Ancak B noktasinin koordinat degerleri verilip, A noktasimin koordinat degerleri de
istenebilir (X, =7, Y, =7 gibi).

Koordinat Farki Hesaplama

iki noktanin koordinat arasindaki farki hesaplamak icin;

AY =Y, =Y, veya AX =X, - X, formilleri kullanlir.



Ornek:

Asagidaki tabloda verilenlere gore iki nokta arasindaki (AX ve AY) koordinat

farkim bulunuz.

Nokta Y (m) X (m)
No
A 1550,34 1000,00
B 1425,06 1040,78
C6zim:
AY =Y, -Y,

AY = 1425,06 m—1550,34 m
AY = -12528 m
AX =X, =X,
AX = 1040,78 m—1000,00 m
AX = 40,78 m

Hesaplanan Koordinat Farkimi Bilinen Koordinata Ekleyerek Istenen Noktanin
Koordinatlarint Hesaplama

Hesaplanan koordinat farkimt bilinen koordinata ekleyerek istenen noktanin

koordinatlarin hesaplamak icin;

1. B noktasimn koordinat degerleri verilip A noktasinin koordinat degerleri
istendiginde;

veya AX =X, - X, = |X, =X, -AX

AY =Y, -Y, = Y, =Y, —AY

formulleri kullanlir.

2. A noktasinin koordinat degerleri verilip, B noktasimin koordinat degerleri
istendiginde;

AY =Y, =Y, = |Y, =AY +Y,| veya AX =X, - X, = | X, =AX + X,

formilleri kullanlir.



Ornek: Y, =162354m ve X, =1000,34molarak verilmistir. ki nokta arasindaki

koordinat degerleri AY =123,63m ve AX =104,56m olarak hesaplanmistir. Buna gore B
noktasinin koordinat degerlerini bulunuz.

Goziim: Y, =AY +Y, = Y, =123,63m+162354m =Y, =1747,17m

X, =AX+ X, = X, =104,56m+1000,34m =| X, =1104,90m

> Birinci Teme Odevin Hesabi ve Ornekler;

Ornek 1

Asagidaki verilenlere gore B noktasimn koordinatlarini bulunuz?

Verilenler Istenenler:

Y, =362325m

X, =2663,62m

- X,=? Y, =7
AB =156,13m

(AB) = 759,6523
COzim 1.

Degerler Y, =Y, +AB *SiN(AB) ve X, =X, + AB * cos(AB) formllerinde
yerine konursa

Y, =Y, + AB*sin(AB) =3623,25m + 156,13 m * sin 75,6523

Y, = 362325 m + 144,85 m

Y, = 3768,10 m

X, = X, + AB * cos(AB) = 2663,62 m + 156,13 m* cos 75°,6523

X, = 2663,62m+ 5827 m

X, = 2721,89m bulunur.




Ornek 2:

Asagidaki verilenlere gore B noktasinin koordinatlarin bulunuz?

Verilenler: istenenler:
Y, =3000,00m

X, =2650,00m

_e X,=? Y, =7
AB =1265,03m

(AB) =173% 2504

CoOzim 2:
Y, =Y, + AB *sin(AB)

Y, =3000,00 m + 1265,03 m * sin 173%2504 =3000,00 m + 516,04 m

Y, = 3516,04 m

X, = X, + AB * cos(AB)

X, =2650,00 m + 1265,03 m* cos 173°,2504 =2650,00 m — 1154,99 m

X, = 149501 m bulunur.




Ornek 3:
Asagidaki verilenlere gore B noktasinin koordinatlarin bulunuz?

Verilenler: Istenenler:
Y, =51377m
X, =39715m
AB=14217m
(AB) = 3596017

C6zim 3:

Y, =Y, + AB *sin(AB)
Y, =513,77 m+ 14
2,17 m * sin 35°,6917 =513,77 m + 75,60 m

Y, = 589,37 m

X, = X, + AB *cos(AB)

X, =397,15m + 142,17 m * cos 35°,6917 =397,15 m + 120,41 m
X, = 517,56 m bulunur.




Asagida verilen koordinat degerlerine gore 102 nolu noktanin koordinatlarin

bulunuz?
Nokta No Y (m) X(m)
101 4000 5000
102 ? ?
(101-102)= 132°,1603 101-102=156,34m
Islem Basamaklari Oneriler
» Koordinat degerlerini formilde yerine | » Hesapislemini yapinz.
yerlestiriniz. » Hesap makinesi kullannz.
» Bilinmeyen noktanin koordinat » Hesaplanan koordinat farkin: bilinen
degerini bulunuz. noktanin koordinat degerlerine ekleyiniz.

> Dik koordinat sistemindeki, koordinatlar:

> Iki nokta arasindaki mesafeyi belli olan iki nokta arasindeki uzakligin

hesaplayinmz. hesaplanmas: konusundan faydalammnz.
> Iki nokta arasindaki koordinat farkim » Koordinat farki hesaplama konusunda
hesaplayiniz. verilen bilgilerden faydalanimz.
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KONTROL LISTESI

Asagida hazirlanan Kontrol Listesi’ ne gore uygulama faaliyetinde yaptiginiz programi
degerlendiriniz. Gerceklesme dizeyine gore “ Evet-Hayir” seceneklerinden uygun olan:
isaretleyiniz.

Sira Degerlendirme Olglitleri Evet | Hayrr

1 | Koordinat degerlerini formilde yerine yerlestirdiniz mi?

2 | Bilinmeyen noktamn koordinat degerini buldunuz mu?

3 | iki noktaarasindaki mesafeyi hesapladiniz mi?

4 | Iki noktaarasindaki koordinat farkini hesapladimz ni?

11




Bu faaliyet sonunda kazandiklarimzi asagidaki sorulari cevaplandirarak 6lcliniz.
Asagidaki sorulari dikkatlice okuyarak dogru secenegi isaretleyiniz.

1. Bir A noktasinin dik koordinatlarr Ya=515,37 m; Xa=418,25 m; B noktasina olan

uzaklig AB=117,68 m ve semti (AB)=134°1854 olduguna gore B noktasinin
koordinatlar asagidakilerden hangisidir?

A) Yb= 614,39 m B) Yb=61539m
C) Yb= 616,49 m D) Yb= 617,49 m
Xb= 356,03 m Xb= 357,04 m
Xb= 358,05 m Xb= 359,06 m

2. Y, =1000,04m ve X, =1054,03molarak verilmistir. iki nokta arasindaki koordinat

degerleri  AY =139,65m ve AX =124,56m olarak hesaplanmistir. Buna gore A
noktasinin koordinatlar: asagidakilerden hangisidir?

A) Ya= 850,39 m B) Ya=855,39m
C) Ya=840,39 m D) Ya=860,39m
Xa=899,47 m Xa=909,47 m
Xa=919,47m Xa=929,47m

3. Asagidaki tabloda verilenlere gore iki nokta arasindaki (AX ve AY) koordinat farkim

bulunuz.
Nokta No Y (m) X(m)

A 1150,94 1012,00
B 1105,06 1040,78

A) AX =28,78m B) AX =38,78m

C) AX =48,78m D) AX =58,78m

AY =-45.88m AY =-55.88m

AY =-65.88m AY =-75.88m

12



4. Bir A noktasinin koordinatlar: ile diger bir nokta olan B noktasi arasindaki uzunluk ve A
noktasindaki semt acist bilinirse B noktasimn koordinatlari  hesaplanabilir. Bu

hesaplamalara ..........cccceeeveeciennne denir. Yandaki bosluga asagidakilerden hangisi
gelmelidir?

A) 2. temel ddev B) 1. temel 6dev

C) 4. temel ddev D) 3. temel odev

5. Asagidakilerden hangisi birinci temel 6dev formaludir?

A) Y, =Y, + AC *sin(AB) X, = X, + AB * cos(AB)

B) Y, =Y, + AB *sin(AB) X, = X, + AB* cos (AC)

C) Y, =Y, + AB *sin(AB) X, =Y, + AB * cos(AB)

D) Y, +Y, + AB #sin(AB) X, = X, + AB * cos(AB)
DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastirimiz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddit ettiginiz sorularla ilgili konular: faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarinizin tumua dogru ise bir sonraki dgrenme faaliyetine geciniz.

13



OGRENME FAALIYETI-2

( AMAC )

Kuralina uygun olarak ikinci temel 6dev hesabinm yapabileceksiniz.

CARASTI RMA )

Ikinci temel odevin ne oldugunu ve hangi tur islere kullanilchigim arastiriniz.
Arastirdiginiz bilgileri scnif ortaminda tartisiniz.

2. IKINCI TEMEL ODEV

Dik koordinatlar: bilinen iki nokta arasindaki kenar uzunlugu ile bu kenarlarin kuzey
ile yaptig1 agcimn bulunmasi problemi ikinci temel 6dev olarak bilinir.

2.1. ikinci Temel Odevin Sekli ve Verileri

Bir AB dogrusunun A ve B noktalarinin koordinatlar:  (Y,, X,,Y,, X,)) veriliyor. A
ve B noktalarint birlestiren dogrunun (AB) semt acisi ile AB kenar uzunlugunun hesabr
isteniyor.

Sekil 2.1'deki geometrik bagintilardan,

AY Y, -Y,

tg(AB) = — =
9AB) = x X, - X,

formulinden (AB) semt agisi hesaplanir.

Sinls ve kosinus trigonometrik fonksiyonlarindan;

Y -Y X —X
Sin(AB)= 2—2 ve Cos(AB)= "2 2.1
(AB) 5 S(AB) 5 (2.1)

Buradan AB uzunl ugu,

— Y, Y, —— X, - X
AB=-2 2 ye AB="1"°2 "2
sin(AB) cos(AB)
yazilabilir.

2.2)

A ve B noktalarindan Y ve X eksenlerine birer dik ¢izecek olursak meydana gelen
AKB dik tcgeninde KB dik kenarinin AK dik kenarina oram (AB) semt aginin tanjantim
verir.

14



AY Y, -Y,
AX X, - X,

tg(AB) = (2.3)

Formllden goruldugi gibi B noktasimn koordinatlarindan A noktasinin koordinatlar
cikarilarak bulunan AY =Y, =Y, faki AX = X, — X, farkina bdltinerek (AB) semt
acisinin tanjant degeri bulunur.

Semt agisinin hangi bélimde oldugunu anlamak icin AY ve AX'lerin isaretlerine
bakmak yeterlidir. (Tablo 2.1)

1. Bolge 2. Bolge 3. Bolge 4. Bolge
y, AY, sina + + - -
X, AX, cosa + - - +

Tablo2.1: Y, AY, Sina , X, AX, Cosa ’min bolgelere goreisaretleri
(2.3) esitligine gore (AB) semti AY ve AX'lerin isaretlerine bagli olarak dort

bélgede olabilir. Eger %’in isaretleri,

* ise ag1 birinci bolgededir. Hesapla bulunan ag1, aranan semttir.
+

ise ac1 ikinci bolgededir. Hesapla bulunan agiya 200° eklenerek aranan semt elde
edilir.

ise a1 Uclincli bolgededir. Hesapla bulunan agiya 200° eklenerek aranan semt elde

edilir.

— ise ag1 dordunct bolgededir. Hesapla bulunan agiya 400° eklenerek aranan semt
+

elde edilir. Yukaridaki ifadeleri tablolastiracak olursak,

AY AX Bolge (AB)
+ + | a
+ - Il 200%+ o
- - 11 200%+«
- + A% 400%+ a

Tablo 2.2: ikinci temel problemde acilarin bélgeler de gosterilisi

15




A
Th-Va
K B
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=Y - " -+
L
Th
Y

-X
Sekil 2.1: ikinci temel 6dev

Semt agist bulunduktan sonrabu agi ve AY =Y, —Y, veya AX = X, — X, farklarn
yardimt ile AB kenar1 hesaplamir. Kenarin hesabinda birinci temel 6devde gordigumdiz,

AB =sin(AB)= Y, -V,

AB * cos(AB) = X, — X, formiillerinden faydalanlir.

Bu formillerden sin(AB) ve cos(AB) esitligin diger tarafina alinarak AB kenarinin
hesap formdlleri bulunur.

_B: Yb_Ya _ Xb _Xa
sin(AB)  cos(AB)

(2.4)

Goruldigu gibi AB kenar1 bir kere ordinat farkimin sin(AB)’ye bdlinmesinden, bir
kerede apsider farkinin cos(AB)'ye bdlinmesinden elde edilir. Fakat hesaplanirken
guvenirligi artirmak icin, apsis ve ordinat farkinin hangisi biyikse onunla islem yapilir.
(AB) semt agist 50° dan kiiglk oldugu zaman AX 'ler AY ‘lerden buyik, semt agisi 50% ile
100° arasinda bulundugu zaman ise AY 'ler AX ‘lerden blyUktir. Buna gore aci1 50° dan
kiclUk ise kosinisii alinarak AX buna boltnir. Agi 50° ile 100° arasinda ise sintisti alinir ve
AY buna béltinerek AB kenar1 bulunur. 100° dan biytik agilarda 1007 dan cikarilip geriye
kalan dar ag1 ile hesap yapilacag: igin yine yukarida anlatildig: gibi islem yapilir.

(AB)=a agisimn kontroltiise (o +50°% 1n bulunmasiyla saglanir.

16



AX + AY

tg (o +509=
9( ) AX — AY

(2.4) ssitligi kenar igin aynt zamanda bir kontrol saglamakla birlikte,

AB =AY *sin(AB) + AX * coS(AB) = +VAY2 + AX?  formiilii de kontrol icin
kullanilir.

2.2. istenenler

A ve B gibi iki noktamn koordinatlar: verildiginde, semt agisi ve iki nokta arasindaki
uzunluk bulunur. Yani A ve B noktasinin koordinat degerleri verildiginde, semt acisi ve iki

nokta arasindaki uzunluk istenir. ((AB) =? , AB=? gibi.)
2.3. ikinci Temel Odevin Hesabi ve Ornekler

ikinci temel 6devin asamalari asagidaki gibi yapilir;

> ki noktamn koordinat degerleri verilir.

Istenenler belirtilir.

Semt acisi hesaplanir.

Hesaplanan semt acisi bolgeye gore islem gorir. (Tablo 2.2)

YV V. V V

Iki nokta arasindaki uzunluk hesaplanr.

Ornek 1

Ya= 3521,23m, Yb= 3543,42m, Xa= 2563,32m, Xb= 2591,33m, verildigine gbre
semt acisini (AB)=?ve AB =? uzunlugunu hesaplayinz.

C6zim 1.
tg(AB) = AY Y, Y, _ 3543,42m-3521,23m _ +2219m

= = =0,792217
AX X, —-X, 2591,33m-256332m +28,01Im

SHIFT, 2ndf ve INV tanjant kullanilir.

(AB) =tg'0,792217 = (AB) = 42° 6521 * oldugu icin ag1 birinci
+

bolgededir. Aci birinci bdlgede oldugundan, ¢ikan sonucun aymsi semt olarak kabul edilir.
Yani (AB) semti 42°6521 olur.
AB uzunlugu iki yolla bulunur.
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| .on: E _ AY AX +2219m + 28,01m — E =3573

Sn(AB) Ccos(AB) sin42°,6521 cos42°,6521

llyol: AB=vVAY?+AX? = AB= \/(+ 2219m)* +(28,01m)° = | AB =35,73molur.

Ornek 2:

Asagida verilmis olan A ve B noktalarimin koordinat degerlerine gore bu noktalar
arasindaki kenar uzunluklarim ve semt agilarini hesaplayiniz.

a)
Nokta No Y (m) X(m) (100-101)="
100 5000 5000 100 -101=">
101 5219,51 6077,87
b)
Nokta No Y(m) X(m) (AB)="?
A 5000 5000 AB=?
B 5416,20 4138,13
0)
Nokta No Y (m) X(m) (AB)="?
A 5000 5000 AB =7
B 4013,97 4878,42
d)
Nokta No Y(m) X(m) (AB)=?
A 5000 5000 AB=?
B 4576,97 5791,44
CoOzim 2:

a)
tg(100_101) — AY _ 10% ~100, _521951m-5000,00m _ +21951m

= = = = 0,203652
AX 101, -100, 6077,87/m-5000,00m +1077,8/m

(100—101) = tg 0,203652 = [(100-101)=12°,7900 |% = oldugundan ag aynen
+

kabul edilir.

AY AX +219.51 +1077.87

100-101= = = = =1100.00
sin(100-101) cos(100-101) sin12,7900 cos12.7900

100-101=1100.00 m
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b)
tg(AB) =

AY _ Y, Y, _5416,20m-5000,00m _+416,20m_ ..o
AX X, -X, 413813m-5000,00m -86187m

(AB) =tg™ -0,48290= (AB) =-28%,6399 % _r oldugundan ag1 1. bolgededir.

Bulunan agiya 200° eklenir. Yani (AB) = —28°6399 + 200° = |(AB) =171%,3601

AB=AY? + AX? = AB=4/(+416,20m)* + (- 86187m)* = | AB =957,10m

0)
tg(AB) =

AY _ Y,—Y, _401397m-500000m _-98603m_ .. .
AX X, - X, 487842m-5000,00m -12158m

(AB) =tg™' +81101= (AB)=929,1897 % = — oldugundan ac1 111. bélgededir.

Bulunan agya 200° eklenir. Yani (AB) = 9291897 + 200° = |(AB) = 2929,1897

l.Yol:
AB= AY? + AX? = AB=./(—986,03m)’ +(~121,58m)* = | AB =993,50m
1. Yol:

gAY AX ~986,03m _  -12158m . B 99350

“Sn(AB) cos(AB) sin292°1897 c0s2929 1897
d)

tg(AB) =

AY Y, -Y, _4576,97m-5000,00m -423,03m

- - - — (AB)=-0,53451
AX X, -X, 5791,44m-5000,00m -+ 79144m

(AB) =tg - 0,53451 = (AB) = —31°,2499 % = = oldugundan ac1 1V. bolgededir.
+

Bulunan agiya 400° eklenir. Yani (AB) = —3192499 + 400° = |(AB) = 368°,7501

l.Yol:

AB=AY? + AX? = AB=4/(—42303m)? +(+ 791,44m)* = | AB =897,40m
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[1.Yol:

Ago AY AX —42303m _  +79144m

“Sn(AB) cos(AB) sin3687,7501 c0s368°,7501
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Asagida P1 ve P2 noktalarinin koordinat degerlerine gore semt acisimt ve P1P2
uzunlugunu bulunuz? (P1-P2)=?, P1- P2="

Nokta No Y (m) X(m)
P1 6000,00 5000,00
P2 345,04 717,62
Islem Basamaklari Oneriler

» Veilen degerleri formilde yerine

yerletiriniz. > Hesap islemini yapiniz.

> 1ki nokta arasindaki semt agisim | > Konuyla ilgili 6rnek c¢Ozumlerden
hesaplayiniz. yararlaniniz.

> 1ki nokta arasindaki uzunlugu | > Konuyla ilgili ornek ¢ozimlerden
hesaplayiniz. yararlaniniz.

KONTROL LISTESI

Asagida hazirlanan Kontrol Listes’ ni gore uygulama faaliyetinde yaptiginmz program
degerlendiriniz. Gerceklesme dizeyine gore “ Evet-Hayir” seceneklerinden uygun olan:
isaretleyiniz.

Sira Deger lendirme Olgiitleri Evet Hayr

1 |Veilen degerleri formilde yerine yerlestirdiniz mi?

2 | Iki noktaarasindaki semt agisini hesapladimz mi?

3 | Iki noktaarasindaki uzunlugu hesapladimz mi?
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Bu faaliyet sonunda kazandiklarimz asagidaki sorular: cevaplandirarak olguiniz.

1. Asagidaki verilen tabloya gore (AB) semt acist ve AB uzunlugu asagidakilerden

hangisidir?
Nokta No Y (m) X(m)
A 600 700
B 500 550

(AB)=?
AB=?

A) (AB)=23794334 B) (AB)=137%4334 C) (AB)=337%4334 D) (AB)=247°4334

AB =180,28m

AB =170,18m

AB =190,08m

AB =200,18m

2. Asagidaki verilen tabloya gore (AC) semt acisim ve AC uzunlugu asagidakilerden

hangisidir?
Nokta No Y (m) X(m)
A 600 700
C 710 580

(AC)=?
AC =2

A) (AC)=137%,4334 B) (AC)=152°7662 C)(AC)=97°4634 D) (AC)=127°4334

AC =150,28m

3. Asagidaki verilen tabloya gore (AB) semt

AC =162,79m

AC =172,08m

hangisidir?
Nokta No Y (m) X(m)
A 600 700
B 570 800

AC =186,18m

acisint ve AB uzunlugu asagidakilerden

(AB)=?
AB=?

A) (AB)=20794434 B) (AB)=177%4444 C)(AB)=111%1333 D) (AB)=381%4453

AB =110,28m

AB =170,18m

AB =140,40m

AB =104,40m



4.iki noktamn dik koordinatlar: asagidaki gibidir.

Nokta No Y (m) X(m) (AB)="?
A 725,54 1625,38 AB =7
B 258,73 1015,02

Bu iki nokta arasindaki uzaklik ile (AB) semti asagidakilerden hangisidir?

A) (AB)=341.5657 B) (AB)=241.5657 C) (AB)=144%2992 D) (AB)=164°4883
AB =760,28m AB =768.41m AB =768,41m AB =772,40m

DEGERLENDIRME
Cevaplarimizi cevap anahtariyla karsilastirimz. Yanls cevap verdiginiz ya da cevap

verirken tereddit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaiyete geri donerek tekrarlayinz.
Cevaplarinizin timi dogru ise bir sonraki 0grenme faaliyetine geginiz.
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OGRENME FAALIYETI-3

C AMAC )

Kuralina uygun olarak tciinct temel 6dev hesabini yapabileceksiniz.

CARASTI RMA )

Uciincii temel 6devin ne oldugunu ve nerdlerde kullamildigim  arastirimz.
Arastirdiginiz bilgileri sscnif ortaminda tartisiniz.

3. UCUNCU TEMEL ODEV

(AB) semti ve [ kirilma agist bilindigine gore (BC) semtinin bulunmasi problemi
“Uctnci temel 6dev” olarak isimlendirilir.

3.1. Ugtincti Temel Odevin Sekli ve Verileri

Bir AB dogrusunun semt agisi ve bu dogru ile diger bir BC dogrusu arasindaki [ agisi
veriliyor. BC dogrusunun semt agisi isteniyor.

+X
f |

Kuzey

Y

F

L)
-

Sekil 3.1: Uglincii temel 6dev
24




(BAY

Y
X
Sekil 3.2: Ugiincii temel 6dev

Sekil 3.1'den anlagilacag: gibi (BC)=(BA)+ [ dir. Ancak Sekil 3.2'deki (BA) semti
ile B agisinin toplami 400 graddan bilyik olmaktadir. Bir agiya 400 grad ilave veya
cikarildiginda o acinin degeri degismeyeceginden 400 graddan biyik ¢ikan acilardan 400
grad cikarilarak (BC) semt agisi bulunur.

(BA) semt agisi yerine (AB) semt acisi verilmis ise (BA)= (AB)+200° oldugu igin,
yukaridaki formilde (BA) nmin yerine yerine konulacak olursa (BC)= (AB)+ 3 +200°
bulunur.

3.2. Kirilma Agist

Sekil 3.1 veya sekil 3.2'de oldugu gibi, AB ve BC kenarlar arasinda kalan agiya ()
kirilma agist denir.

Y
-X

Sekil 3.3: S Kirilmaagilar:
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3.2.1. Kirilma Agisinin Y ardimiyla Semt Acisi Degerinin Hesaplanmasi

Sekil 3.1 ve sekil 3.2'ye gore (BC) semti,
(BC)=(AB)+ B +200° olur.

Semt hesaplanirken su kuralara uyulur.

> 09 <(AB)+ B <200° ise BC semtine 200° eklenir.

> 200° < (AB)+ 3 < 400° ise BC semtinden 200° cikarilir.
> 400° < (AB)+ 8 < 600° ise BC semtinden 200° gikarilir.
> 600° < (AB)+ S <800° ise BC semtinden 600° gikarilir.

Y ukaridaki ifadeleri tablolastiracak olursak

a 0° < (AB)+ 8 < 200° +200°
b 2009 < (AB) + 8 < 400° -200°
c 400° < (AB) + 3 < 600¢ -200°
¢ 600° < (AB) + 3 < 800° -600°

Tablo 3.1: 200 Gradin ne zaman toplanip, ne zaman ¢ikarilacaginin gosterilisi

Yani (AB) semt acisi ile  kirilma agisi toplam O ile 200 grad arasinda ise 200 grad
eklenir. 200 grad ile 600 grad arasinda ise 200 grad cikarilir. 600 grad ile 800 grad arasinda

ise 600 grad gikarilir.

Bu durumlar sekiller Gzerinde gérmek mimkinddr.
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Kuzey

Kuzey

B -

| Kuzey

€4

sekil 35. (BC) = (AB) + 8 — 200°
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Sekil 3.6: (BC)= (AB)+-200

Sekil 3.7: (BC) = (AB) + g —600°
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Ornek 1

Sekil 3.4'de (AB)= 120°5645, S =75%,6987 dlclldigline gore (BC) semt agisin
hesaplayiniz.

COzim 1.
(BC) = (AB) + 8 = (BC) =120° 5645 + 75°,6987 = (BC) =196°,2632

(BC) <200° oldugundan +200 grad eklenir.

Yani (BC)=196°,2632+200° = |(BC) = 396°,2632 olur.

Ornek 2:

Sekil 3.6'da (AB)= 35074356 , § =110°,6754 dlculdugiine gore (BC) semt agisinm
hesaplayiniz.

CoOzim 2:

(BC) = (AB) + g = (BC) = 3509,4356 +1109,6754 = (BC) = 461° 1110

(BC)< 600 oldugundan -200 grad cikarilir.

Yani (BC)=461.1110-200=> (BC)= 261.1110 grad olur.

3.3. Ugtincti Temel Odev Hesabi ve Ornekler

Ornek:

Asagida verilmis olan semt acilar1 ile iki dogru arasindaki kirilma acilari dikkate
alinarak diger noktalarin semt agilarint hesaplayinmz.

a) Verilenler Istenen
(AB)=100° 4356
B =1109 6754 (BP)=?
b) Verilenler Istenen

(BA)=39°,1881
B =549 5338 (BP)=?
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d)

C6zim:

a)

b)

Verilenler istenen
(BA)=365%,1921
B =120° 1218 (BP)=?
Verilenler istenen
(AB)=570,3565
B =115° 1891 (BP)=?

(BP)=(BA) + B
(BP) = 100°,4356 + 1109 6754
(BP) = 211° 1110 < 400° oldugundan 200 grad ¢ikarilir.

(BP) = 2119 1110 - 200¢

(BP) =1191110 olur.

(BP)=(BA) + B
(BP) =399,1881 + 54°,5338
(BP) =939,7219 < 200° oldugundan 200 grad eklenir.

(BP) = 939,7219+ 200¢

(BP) = 293%,7219| olur.

(BP)=(BA)+ B
(BP) =365%,1921 + 120° 1218
(BP) = 4859,3139 < 600° oldugundan 200 grad ¢ikarilir.

(BP) = 485¢,3139 — 200°

(BP) = 285°,3139| olur.
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d)

(BP)=(AB)+ S
(BP) =570%,3565 + 115° 1891
(BP) = 6859,5456 < 8009 oldugundan 600 grad ¢ikarilir.

(BP) = 6859 5456 — 600°

(BP) = 859,5456 olur.
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A ve B noktalarimin semt agisi (AB)=66°4514 ve kinlma agist 8 =116°,7845
olarak verildigine gore (BC)=? semt agisim bulunuz.

Islem Basamaklar: Oneriler

» Degerleri formile yerlestiriniz. » Hesap islemini yapiniz.

» Kinlmaagisinin yardimiyla semt agist
degerinin hesaplanmasi konusundan
yararlaniniz.

» Semt agis1 degerine kirilma agisim
ekleyiniz.

» Semt hesabinda uyulmas: gereken

» Semt acisi degerini hesaplayiniz. kurallan hatirlayinz.
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KONTROL LISTESI

Asagida hazirlanan Kontrol Listes gore uygulama faaliyeti 1’ de yaptiginiz programi
degerlendiriniz. Gerceklesme dizeyine gore “ Evet-Hayir” seceneklerinden uygun olan:
isaretleyiniz.

Sira Degerlendirme Olgutleri Evet | Hayrr

1 | Degerleri formile yerlestirdiniz mi?

2 | Semt agisi degerine kirilma agisimi eklediniz mi?

3 | Semt agisi degerini hesapladiniz mi?
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Bu faaliyet sonunda kazandiklarimzi asagidaki sorular: cevaplandirarak olguiniz.

Asagidaki sorular: dikkatlice okuyarak dogru secenegi isaretleyiniz.

1. (AB) =280°,4455, B =234°7568 olarak Olculmustir. Buna gore (BC) semt agisi
asagidakilerden hangisidir?
A) 314°2013 B) 31592023 C) 316°,2013 D) 3179,2023

2. (AB) =170°,5645, B =95,6987 olarak Olcllmistir. Buna gore (BC) semt agisi
asagidakilerden hangisidir?
A) 66,2632 B) 66,1632 C) 66°,1032 D) 66°,2632

3. (AB) =320°,5645, B =175°,6987 olarak olgllmustlr. Buna gore (BC) semt agisi

asagidakilerden hangisidir?

A) 293°,2632 B) 294°,2632 C) 29592632 D) 296°,2632

4. (AB)=669,4514, B =116%,7845 olarak olcllmistir. Buna gore (BC) semt agisi
asagidakilerden hangisidir?

A) 38192652 B) 38292872 C) 383%,2359 D) 384°,2902
5. (AB) =162°,6821, S =207°1440 olarak 6lgllmistir. Buna gore (BC) semt agisi
asagidakilerden hangisidir?
A) 149°,1603 B) 159%,2002 C) 1699,8261 D) 179°,1485
6. (AB) =3159,8815, B =115%,2036 olarak dlgllmistir. Buna gore (BC) semt agisi
asagidakilerden hangisidir?
A) 230°,1873 B) 231%,0851 C) 2329,1755 D) 233¢,1005
DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastirimiz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaiyete geri donerek tekrarlayinmz.
Cevaplarinizin timi dogru ise bir sonraki 0grenme faaliyetine geginiz.
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OGRENME FAALIYETIi—4

C AMAC )

Kuralina uygun olarak dordiinci temel 6dev hesabin yapabileceksiniz.

CARASTI RMA )

Dordincti temel oOdevin ne oldugunu ve nerelerde kullamldigim arastirimiz.
Edindiginiz bilgileri simftaki arkadaslarinizla tartisiniz.

4. DORDUNCU TEMEL ODEV

A, B, C noktalar1 koordinatlar: ile verildigine gore bu noktalar1 birlestiren dogrular
arasindaki aginin bulunmast problemi “ dérdiinci temel 6dev” dir. Bu temel 6dev ikinci temel
Odevin bir uygulamasidir.

4.1. Dordunct Temel Odevin Sekli ve Verileri

A, B, P U¢ noktanin koordinatlar: veriliyor. Bu noktalari birlestiren dogrular arasindaki
[ acisiisteniyor.
+X
F

Kuzey
A

Sekil 4.1: Doérdinci temel édev
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+X

i
Kuzey
A (EF) ¥
B TB&)
Y - -y
Y

Sekil 4.2: Dordinci temel 6dev

Yukardeki sekil 4.1'de gorildigd gibi [(BP)—(BA) =S| dir. Sekil 4.2'de
(BP){(BA) oldugu igin (BP)=400° + (BP) olarak dustnulmelidir. O zaman yine

400° + (BP) = B olur.

A, B, P noktalarimin koordinatlar verildigine gére (BP) ve (BA) semtleri ikinci
temel 6deve gore hesaplanabilir. Hesaplanan semtlerin S agisi elde edilir.

4.2. istenenler

Sekil 4.1 ve sekil 4.2'de goruldigi gibi A, B ve P noktalarimin koordinat degerleri
veriliyor. Bu degerler dogrultusunda semt agilart bulunur. Buna gore iki dogru narasindaki

kirilma agisi istenir.
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4.3. Dordiincii Teme Odevin Hesabi ve Ornekleri

Y - - +Y

Y
-X

Sekil 4.3: Dérdinci temel édev

Sekil 4.3 de | = (AC)—(AB)|dir. (AC)semti, (AB)"den kiiiik cikarsa, hesapla
bulunan (AC) semtine 400° eklenir. 400° + (AC)'den (AB) cikarilarak S agisi bulunur.

Ornek 1: Sekil 4.3 de A, B, ve C gibi koordinatlar: bilinen (ic nokta arasindaki f3
acisint hesaplayiniz.

Nokta
No Y(m) X(m)
A 600 700
B 870 560
C 300 500
Cozim1l.

AY Y, -Y, _870m-600m +170m
AX X, -X, 560m-700m -140m

tg(AB) = =-1,21429

(AB) =tg" -121429= (AB) =-56°1418 % =T oldugundan ag1 11. bolgededir.

Bulunan agtya 200° eklenir. Yani (AB) = 5691418+ 200° = |(AB) =143°,8582
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AY  Yc-Y, _300m-600m -—300m
AX X, =X, 500m-700m -—200m

tg(AC) = — (AB)=1,50000

(AC) =tg'1,50000= (AB) = 629,5666 % =— oldugundan aci Ill. bolgededir.

Bulunan agiya 200° eklenir. Yani (AC) = 629,5666 + 2009 = |(AC) = 262° 5666

Buradan

B = (AC) - (AB) = B = 262° 5666 —143° 8582 = |8 = 118%,7084| bulunur.

Ornek 2:

Asagidaki sekilde A, B, ve C gibi koordinatlar: bilinen ¢ nokta arasindaki o, [ ve 6
acisint hesaplayiniz.

Sekil 4.4: Doérdinci temel 6dev
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Nokta

% Y(m) X(m)
A 3800,00 4000,00
B 3870,00 4150,00
C 3920,00 3860,00

CoOzim 2:

o =(AC) - (AB) B =(BA)—(BC) 0 =(CB)-(CA) formillerinden
a, B ve 0 acilan bulunur.

AY _ Y,-Y, _3870,00m-3800,00m +70m

tg(AB) = — = = = = 0,46667
AX X, -X, 4150,00m-4000,00m +150m
g AY + N " ,
(AB) =tg0,46667 = (AB)=27°,7965 X =— oldugundan agi |. bolgededir.
+
Bulunan a1 aynen alinir. Yani |(AB) = 279,7965
Y. -Y -
g(AC) = AY _ Ye—Y, _3920m-3800m _+120m_ oo,

AX ~ X,—X, 3860m-4000m —140m

(AC)=tg™'-0,85714= (AC)=-45°1124 % _r oldugundan ag1 1. bolgededir.

Bulunan agiya 200° eklenir. Yani (AC) = 4591124+ 200° = |(AC) =154°,8876

AY _ Yc-Yb _3920m-3870m  +50m
AX ~ Xc—Xb 3860m-4150m - 290m

tg(BC) = =-0,17241

(BC)=tg™*-017241= (BC) =-109,8691 % _x oldugundan ag1 1. bolgededir.

Bulunan agrya 200° eklenir. Yani (BC) = —1098691+ 200° = |(BC) =189 1309

(AB), (AC) ve (BC) agilar1 200 graddan kiglik oldugu icin 200 grad eklenerek (BA),
(CA) ve (CB) semt acilar1 bulunur.

(AB) = 27°,7965 ise  (BA) = (AB) +200° = |(BA) = 227° 7965

(AC) =154° 8876 ise (CA) = (AC) +200° = |(CA) = 3549 8876
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(BC) =189°1309 ise (CB) = (BC) + 2009 =

Buradan

o =(AC)—(AB) = o = 1549 8876—279,7965= |a =1279,0911

B =(BA)-(BC) = S =227%7965-1899 1309 = |j3 = 38,6656

(CB) = 3899 1309

0 =(CB)—(CA) = 0 =389°1309—354°8876= |6 =349 2433 bulunur.

Ornek 3:

Verilenler Verilenler Verilenler

(BA)=79°6665 (BA)=2350°4356  (AB) = 146°4116
(BP)=116°1547 (BP)= 3198510 (BP)= 75%,1650

istenen istenen istenen

B=? B=7 B=7

Cozum Cozum CoOzim
(BP)=(BA)+B (BP)=(BA)+B (BP)= (AB)+ B + 200
(BP)-(BA)=PB 4004+(BP) - (BA)=P (BP)-(AB) +200=
B=(BP)-(BA) B=4004+(BP) - (BA) B=(BP)-(AB) +200

B=116°1547-79°6665 B=400+3198510-350°,4356

B= 36,4882 bulunur. bulunur.
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e Y GULAMA FAALIYETI

Asagida sekilde A, B ve P noktalarinin koordinatlar: bilindigine gére AB ve BP
dogrulart arasindakalan B kirilmaagisim hesaplayiniz.

+3
F
Eouzesy
|
| Kuzey
(AR
A | ep) P
) B (B
Y - -+
Y
-
Nokta
No Y(m) X(m)
A 950,65 1500,00
B 1672,32 850,43
P 2012,87 1550,55
Islem Basamaklar: Oneriler

> lkinci temel odeve gore (BA), (BP)
semt agilarim hesaplayiniz.

> 1Ikinci temel 6devle ilgili 6rneklerden
yararlammnz.

» Ddrduncu temel ddeve gore B kirilma
acisint bulunuz.

» Dordinci  temel  odevle  ilgili

orneklerden yararlanmniz.

» Sonucun dogrulugunu kontrol ediniz.

» Yaptiginmz islemleri gdzden geciriniz.
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KONTROL LISTESI

Asagida hazirlanan Kontrol Listesi'ne gore uygulama faaliyeti 4'de yaptigimz

programi degerlendiriniz. Gerceklesme diizeyine gore “ Evet-Hayir” segeneklerinden uygun
olan isaretleyiniz.

Degerlendirme Olcutleri Evet Hayr
1. ikinci temel odeve gore (BA), (BP) semt agilarim
hesapladimz mi?
2. Dordunci temel 6deve gére B kinlma agisim buldunuz
mu?

3. Sonucun dogrulugunu kontrol ettiniz mi?
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OLCME SORULARI

Bu faaliyet sonunda kazandiklarimz asagidaki sorular: cevaplandirarak olguniz.

Asagidaki sorular: dikkatlice okuyarak dogru secenegi isaretleyiniz.

(Ilk g soruyu asagidaki sekli ve tabloyu dikkate alarak cevaplayiniz).
K

Sekil 4.6: Dordiinci Temel Odev

Noxta - y(m) X (m)
A 44852,31 28958,45
B 45917,40 27125,04
C 44001,06 27506,83

1. Yukaridaki sekle ve verilenlere gore o kirilma agisi asagidakilerden hangisidir?

A) 77°,2686 B) 6791676  C)57°,2686 D) 6792686



2. Sekil 4.6'ya gore B kinlmaagisi asagidakilerden hangisidir?

A) 53°8764 B) 63°9764 C)53%9764 D) 63%9854
3. Sekil 4.6'ya gore 0 kinlmaagisi asagidakilerden hangisidir?

A) 78°,7550 B) 8897550 C) 78°8650 D) 88,8650

4. Verilenlerden faydalanarak asagidakilerden hangis S kirilmaagisidir?
Verilenler: (BP)=89°,1641 (BA)=27%1891

A)5197550  B)61%9750 C) 6198000 D) 7198650

5. Verilenlerden faydalanarak asagidakilerden hangis  kirilmaagisidir?
Verilenler: (BP)=107°,1587 (BA)=31,4897

A)75°6600  B)65%9440 C) 7598054 D) 65°7785

6. Verilenlerden faydalanarak asagidakilerden hangis  kinlmaagisidir?
Verilenler: (BP)=112°4895 (BA)=62%5127

A) 4990768  B) 3997532 C)48°2858 D) 49°8426

7. Veilenlerden faydalanarak asagidakilerden hangis f kinlmaagisidir?
Verilenler:  (BP)=61°7891 (BA)=346°9152

A) 104°6710 B) 114°8739 C) 114°.8745 D) 124°7035

8. Verilenlerden faydalanarak asagidakilerden hangis  kirilmaagisidir?
Verilenler: (BP)=73°1542 (BA)=348°,7665

A) 104°3755  B) 11493677 C) 12493877 D) 134%0627

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtariyla karsilastirimz. Yanls cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaiyete geri donerek tekrarlayinz.
Cevaplarinizin tumi dogru ise “Modil Degerlendirme’ye geginiz.



MODUL DEGERLENDIRME

Asagida verilen, 1 numarali poligon giizergdhindaki noktalarin koordinatlarim temel
Odevlerden faydalanarak hesaplayimiz. ( 201, 202, 204 ve 170 poligonlarinin koordinatlart
bilinmektedir. S poligon kenarlar: ve kirilma agilar: arazide 6l gl mustar).

(204-202)
2N

(202-181)

(182183

(204-170)
(185-204)

170

Islem Basamaklari Oneriler

» 201 poligonunun koordinat degerlerini,
(201-202) baslangi¢c semtinin ve (S1)
poligon kenarinin degerlerini dosyasindan
ainz.

» (201-202) semti verilmemisse
koordinat degerlerinden ikinci temel
Odeve gore hesaplayimz.

» Birinci temel 6devin formulind
yazarak aldiginiz degerleri formulde
yerine koyunuz.

» 202 poligonunun'Y ve X degerlerini » Y ve X koordinat degerlerini cm
bulunuz. hassasiyetinde hesaplayiniz.

» 202 poligonunda bulunan, (202-181) > Bas_langn;, sem olan (201_202)’3/9 202
- poligonundaki kirilma agisin (poligon
semtini bulunuz.

» Birinci temel 6devin sekli ve verilerini
inceleyiniz.

acis1) ekleyiniz.

» Buldugunuz degere gore, ucunct temel | > Kirilmaagisimn yardimiyla semt agist
Odevdeki kurallar: dikkate alarak degerinin hesaplanmasi konusundan
islemi yapinz. faydalamniz.

» (202-181) semt agisint bulunuz. > ﬁemt acisini grad saniyesi hassaslyetinde

esaplayiniz.

» Birinci temel ddeve gore 181 » Buldugunuz (202-181) semt agisi
poligonunun koordinatlarin degerini ve S2 poligon kenarin
hesaplayiniz. kullaniniz.

» Aynt islem sirasint uygulayarak 182,
183, 184 ve 185 poligonlarinin
koordinatlarim bulunuz.

» Temel 6devleri kurallarina uygun olarak
kullammz.
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KONTROL LISTESI

Asagida hazirlanan degerlendirme 6lgegine gore kendinizin veya arkadasimzin yaptig
calismay1 degerlendiriniz. Gergeklesme diizeyine gore “Evet-Hayir” segeneklerinden uygun
olant kutucuga isaretleyiniz.

Degerlendirme Olcutleri Evet Hayir

1. (201-202) semti verilmemisse koordinat degerlerinden
ikinci temel 6deve gore hesapladimz mi?

2. Birinci temel 6devin formilini yazarak adiginmz
degerleri formulde yerine koydunuz mu?

202 poligonunun Y ve X degerlerini buldunuz mu?

4. 202 poligonunda bulunan, (202-181) semtini buldunuz
mu?

5. Buldugunuz degere gore, Uglnci temel 6devdeki kurallar:
dikkate alarak islemi yaptiniz mi?

6. (202-181) semt acisin buldunuz mu?

7. Birinci temel 6deve gore 181 poligonunun koordinatlarin
hesapladiniz mi?

8. Aym islem sirasimi uygulayarak 182, 183, 184 ve 185
poligonlarimn koordinatlarim buldunuz mu?

Bu faaliyet sonunda kazandiklarimzi asagidaki sorulari cevaplandirarak
ol¢indz.
1. Birinci temel 6devin formilind yaziniz.
2. lkinci temel 6devde kullamlan formiilleri yazinz.
3. Uclincii temel 6devin formiliinil yazimz.

4.  Sekle gore dordunct temel 6devi kullanarak B kirilma agisimn formultni yazinz.
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5. Bir A noktasinin dik koordinatlar: Ya=2000,00m; Xa=2500,00m; B noktasina olan

uzaklig E:204,45m ve semti (AB)=2264518 olduguna gore B noktasimn
koordinatlarim bulunuz.

Asagidaki sorulari dikkatlice okuyarak dogru secenegi isaretleyiniz.

6. Yb= 2500,10m ve Xb= 5000,50m olarak verilmistir. iki nokta arasindaki koordinat
degerleri farki AY =139,65m ve AX =124,56m olarak hesaplanmstir. Buna gore

A noktasinin koordinatlar: asagidakilerden hangisidir?

A) Ya= 2360,45m B) Ya= 2855,39m C) Ya= 2365,39m D)Ya= 2639,65m
Xa=487594m Xa=4909,47/m Xa=4880,47/m Xa=5125,06m

7. (AB)=336°1582, 8 =327%,0916 olarak Glclimistir. Buna gore (BC) semt
acis1 asagidakilerden hangisidir?

A) 63°,2498 B) 64°0091 C)65°1535 D) 668465
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8. ki noktanin dik koordinatlar agagidaki gibidir.

Nokta No Y (m) X(m) (AB)="?
A 253,04 1045,08 AB =?
C 643,53 1295,62

Bu iki nokta arasindaki uzaklik AB ile (AB) semti asagidakilerden hangisidir?

A) (AB)=44%4774 B) (AB)=63°6840  C)(AB)=44%2602 D) (AB)=64% 1733
AB=36318m  AB=463,95m AB =563,41m AB =463,40m

9. (AB)=2336°1582, 8 =327%,0916 olarak Glclimistir. Buna gore (BC) semt
acis1 asagidakilerden hangisidir?

A) 63°,2498 B) 640091 C) 651535 D) 66°8465

10. Verilenlerden faydalanarak asagidakilerden hangisi f kirilmaagisidir?
Verilenler: (BP)=91° 4661 (BA)=326",1262

A) 13596609  B) 14592277 C) 15593388 D) 165%3399
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CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETI 1’iN CEVAP ANAHTARI

(GIENTAIINITES
O|w|> 00

OGRENME FAALIYETI 27iN CEVAP ANAHTARI

INISIINIES
0|0|w|>

OGRENME FAALIYETIi 3UN CEVAP ANAHTARI

SN GIENTAITNIE
@OO|0|>w

OGRENME FAALIYETI 4 UN CEVAP ANAHTARI

[ JENITOING I ENTRITNIE
@llvipdpdivipdiolle]
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MODUL DEGERLENDIRME’NIN CEVAP ANAHTARI

1. Y,=Y,+AB*sin(AB)] ve | X, =X, + AB *cos(AB)

Y, =Y. — - - —
2. tg(AB) = aY _ %Y ; AB= \_(b Y = X, ~ X, . AB= VAY? +AX?
AX X, =X, sin(AB)  cos(AB)

3. (BC)= (AB)+ f3 + 2009

4. Sekilde (BP)((BA) olduguigin (BP) = 400° + (BP) olarak diusuntlmelidir. O zaman

B=400s+(BP)-(BA)

olur.

5 Y, =Y, + AB *sin(AB)
Y, =2000,00m + 204,45m = sin 22694518 =2000,00m - 82,53m
Y, = 1917,47m

X, = X, + AB * cos(AB)
X, =2500,00m + 204,45m = cos 226°4518 =2500,00m - 187,05m
X, = 2312,95m

Slo|o|~N|o
o> w>>
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